Algebros pratybos informatikams. Rimantas Grigutis

4 pratybos. Dalumas polinomams. Hornerio schema.Polinomy faktorizacija.

1. Duotas polinomas f (x) € K [z] ir ¢ € K . Raskite polinoma ¢ (x) € K|z]
ir elementa r € K su kuriais teisinga lygybe

f(e)=(r=c)q(z)+r.
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1) f(z)=52"—4a*+327 =3 , K =Q ,c=—-2;3.

2) fx)=a%—42°+32° 462 -7, K =Q ,c=2-32.

3) flo) =228+ 20t 422+ 22 +2 K =23, c=1;2.

4) f(z) =32" + 525+ da* + 32> +4a +5 , K =Zr , c=2;4 .

2. Raskite a, b, ¢, kad dalydami polinoma f (z) = 2* +az?+bx +cis 2* + 2 +1,
gautume liekang © + 1, o dalydami f (x) i$ @ — 1, gautume liekana :

(a) 6; (b) 95 (c) 15; (d) 18.

3. Pasirinkite a ir b taip, kad polinomas f (x) = 2° + az* — 82° + 8z* + bx + 16
dalytysi is (z + 1)°.

4. Raskite a, b, ¢, jei polinomui f (x), —1 yra antro kartotinumo saknis, o 1—
paprastoji jo Saknis:

1) f(z) = ax? + ba® + 2? + cax — 3.

2) f(z) =a*+ ax® + ba* — Hx + c.

3) f(z) =a*+ 52 + az® 4 bx + c.

5. Raskite a,b, ¢, jeigu polinomas f () dalijasi is (z 4+ 1)° (z — 5) :
1) f(z) = az® + ba® + ca* — 18z — 5.

2) f(z) = ax* — 22® + ba? + cx — 5.

3) f(z) =a*+ ax® + ba? + cx — 5.

6. Dalydami f (x) dalijant i$ # — 1, gaunama liekana 2, o dalijant i§ @ — 2, gau-
nama liekana 1. Kokia liekana gaunama dalijant polinoma f ()18 (v — 1) (x — 2)7

7. Dalydami f (z) dalijant i§ @ — 2, gaunama liekana 1, o dalijant i§ a + 2,
gaunama liekana —1, o dalijant 1§  — 3 - liekana 3. Kokia liekana gaunama dalijant
polinoma f (z) i§ (2? — 4) (z — 3)?



8. HORNERio schemos pagalba raskite racionaliasias polinomo saknis.

1)f(:z;):5:1;5—7:1;4—6:1;3—5:1;2—|—7:1:—|—6.
2) f(z) = 32" —42° + 102? — 33z 4 10 .
3) f(z) =a* 4+ 52° + 8a? — 2z — 12.

9. Isskaidykite polinoma dvinario x — zq laipsniais.
)22t 4+ 32 — 6+ 2, 29=1.

) 2% 4 925 + Tat — 22° — 112? 4+ T + 93, 20
)2:1;7—|—:1;5—3:1;3—|—4:1;—7,:1;0:2.

) 325 4 62° + 2* — 32® + 152? + 302 — 7, 29 = —2.
)
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6:1;5—4:1;4—|—3:1;2—|—5:1;—|—7,:1;0:§.

3
:1;5—|—3:1;4—|—4:1;3—6:1;2—|—5:1;—10,:1;0:—5.

10. Euklido algoritmo pagalba raskite didziausia bendra dalikli d (x) .Parasykite
d (z) tiesine israiska.

1) d(x) DBD(:L'—l:L'—l)EQ[]

2) d(x) DBD(:L' +ad 220+ 1,27 —-1)eQ]z].

3) d(x) =DBD(2z* — 2® + 2* 4+ 32 + 1,22° — 32? + 22 4+ 2) € Q][] .

4) d(x) DBD(:L' +22° +22% — 2 4+ 2,2% — 22° — 2t + 2? + 22 + 3) € Q[z].
5) d(x) DBD(:L' +1L,2° 42> +a+1) € Zy[2].

6) d(x) =DBD(2° + o+ 1,25+ 2° + 2* + 1) € Zs [2].

7) d(z) =DBD(2® + v + 1,254+ 2° + 2* + 1) € Zy [2].

8) d(x) =DBD(2® + 22° + 2® + 2? + 1, 22° + 2° + 22° + 22* + 2) € Z3[z].

Polinomy faktorizacija.

Teorema(Redukeinis neredukuojamo polinomo pozymis). Tegu p - pirminis

skaicius. Tegu

flx)=apa™+---4ag € Zz], a, £ 0(modp)

ir polinomo f redukcija f modp yra neredukuojamas polinomas virs Z,. Tada
polinomas f neredukuojamas virs Q).

Teorema(EISENSTEIN o neredukuojamo polinomo pozymis). Tegu p - pirminis
skaicius, o

f(z)=a,a" +ap 12" '+ +a € Zz], a, # 0(modp),a; = 0(modp),
kai 1 =0,....,n — 1,a0 # 0(mod p?). Tada f yra neredukuojamas virs Q.




1. Ar polinomai yra neredukuojami virs Q :

32° 4+ 1822 + 24x + 6;
T2 + 1222 4+ 3z + 45;
2210 4+ 2522 + 1022 — 30.

2. Raskite polinomy kanoninius skaidinius virs nurodyty kuny;
) 2% — 102* + 242 + 922 — 332 — 12 virs Q;

) 2 — 22t — 2% 4+ 1227 — 152 — 2 virs Q;

) 28 4 225 — 122" — 242° + 3622 + 60z — 24;

4) x5 4+ 2% — 122" — 122° + 3622 + 242 — 12;

) 2t 4 @ virs Zs;

) 2° 4 222 + 3 virs Zs;

) 22% 4 a? + 2z + 2 virs Zs.

3. Parasykite visus neredukuojamus 2-ojo ir 3-ojo laipsnio polinomus vir§
baigtiniy kuny Z, , p = 2,3, 5.



